



Q1 我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内的功能完备的社会保障体系基本建成。以下属于社会保险的是：**| 单选 |**

- A. 给特困家庭的学生提供助学金
- B. 村民通过当地政府组织的技能培训成功就业，告别贫困
- C. 生病时用医保卡报销住院费用

Q2 “全覆盖”是我国社保制度建设的基本方针之一，以下利于落实这一方针的措施是：**| 多选 |**

- A. 全面取消灵活就业人员参保户籍限制
- B. 在互联网平台企业，让外卖骑手、网约车司机等享受与工伤保险基本一致的保障待遇
- C. 基层劳动保障协理员翻山越岭、挨家挨户走访宣讲养老保险

Q3 受疫情影响的企业和个人可获得相关政策扶持。以下错误的是：**| 单选 |**

- A. 部分企业可阶段性缓缴三项社会保险费
- B. 受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源，生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参加失业保险的人员，可在务工地或者经常居住地申请获得一次性临时救助金
- C. 企业可与员工签订免缴社保协议，以降低用工成本

Q4 作为基本养老保险的有效补充，个人养老金制度今年4月正式“出炉”，以下不符合政策的是：**| 单选 |**

- A. 参与个人养老金，缴费由个人承担
- B. 达到领取条件后，只可选择一次性领取个人养老金
- C. 可用个人养老金购买符合规定的银行理财

Q5 以下表述正确的是：**| 多选 |**

- A. 今年1月1日起启动实施的企业职工基本养老保险全国统筹，在制度上解决了基金的结构性问题
- B. 社会保障体系兜底保障牢固有力，助力脱贫攻坚战取得全面胜利后，对困难人员的保障不减
- C. 我国建成世界上规模最大的社会保障体系

文?|《瞭望》新闻周刊记者?姜琳

悠悠万事，民生为大。

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把社会保障全民覆盖作为全面建成小康社会的目标，把社会保障体系建设摆上更加突出的位置，坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续，作出一系列重大决策部署，推动我国社会保障体系建设进入快车道。

我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内的功能完备的社会保障体系基本建成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖10.3亿人，工伤保险覆盖2.8亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。这为广大人民群众提供更可靠更充分的保障，为如期全面建成小康社会提供了有利条件。

2022年3月6日，习近平总书记看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，为人民生活安康托底。

“习近平总书记高度重视社保体系建设，进一步明确了社会保障的重要意义，为我们指明了下一步的奋斗方向。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。



国家医保局日前印发

《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》
及相关文件征求意见



★ 更多罕见病用药、儿童药品等有望进医保

与去年相比，2022年医保目录调整新增了儿童药品、仿制药品等

截至目前，国内共有60余种罕见病用药获批上市，其中40余种进入国家医保目录，涉及25种疾病



★ 分类对谈判协议到期药品进行续约

2021年，经谈判进医保的目录外独家药品有67个，平均降价61.71%

根据往年续约结果可以发现，经过谈判续约成功的药品在价格上往往更具优势



★ 充分发挥医保基金的杠杆作用

国家医保局成立以来，连续4次开展医保目录准入谈判



累计将250种药品通过谈判新增进入目录
价格平均降幅超过50%



通过谈判降价和医保报销，
2021年累计为患者减负约1500亿元

木锦图 / 本刊

社保稳定器持续发力

社会保障是“安全网”，也是“稳定器”，与人民幸福安康息息相关。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国各项保险待遇水平稳步提高，服务质量持续提升，让更多人老有所养、病有所医、困有所助，为保障和改善民生发挥重要作用。

社保待遇稳步提高。“每月按时发放，每年还能涨个百十来块钱。”说起养老金，安徽省宣城市建筑材料总公司退休工人惠德章直言很满足。老人1999年退休，当年每月到手399元，现在每月养老金已经涨到3265元，今年还要再涨100多元。

过去十年间，我国坚持社会保障水平与经济发展相适应，稳步提高各项社保待遇水平。

退休人员基本养老金连年上调——企业职工月人均养老金从2012年的1686元增长到2021年的2987元，惠及退休人员超1.3亿人。

2022年，中央已4次提高城乡居民基础养老金最低标准，所有省份均在此基础上提高了当地基础养老金。2022年上半年，已有12个省份确定提高地方基础养老金。失业、工伤保险待遇水平稳步提升，全国月平均失业保险金水平由2012年的707元提高到2021年的1585元。

医保报销比例持续提高——职工医保、居民医保政策范围内住院费用支付比例分别为80%和70%左右，居民医保的人均财政补助标准由240元提高到610元，惠及10亿城乡居民。

群众医药负担历史性下降，国家集中带量采购6批234种药品、平均降价53%，集采2批耗材、平均降价超80%，累计降低药耗负担超5000亿元。

兜底保障牢固有力。安徽省濉溪县大高村村民王敬江曾因病致贫，政府为其代缴了养老保险费并安排了公益性岗位。“现在我不但脱了贫，还承包了村里30亩土地，日子过得越来越好。”王敬江说。

党的十八大以来，相关部门为困难群体代缴养老、医疗保险费，在养老、医疗、工伤、生育和失业等各社保实施环节对贫困人员适度优先，对城乡低保对象、特殊困难人员、低收入家庭等做到应保尽保、应救尽救，社会保障兜底网更加牢固有力。

仅在2017至2020年，国家就为1.19亿人次代缴城乡居民养老保险费129亿元。到2020年底，共有6098万建档立卡贫困人口参加养老保险，3014万贫困老人享受城乡居民养老保险待遇。

近1亿贫困人口实现基本医疗有保障，近千万因病致贫户实现精准脱贫。助力脱贫攻坚战取得全面胜利后，对困难人员的保障不减。2021年，国家为2354万困难人员代缴26.8亿元城乡居民养老保险费。

“以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上，坚持共同富裕，把增进民生福祉、促进社会公平作为发展社会保障事业的根本出发点和落脚点，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”中国社会保障学会会长郑功成说。

服务优化便捷高效。申领医保卡、跨省异地就医备案、医保报销、领取失业保险待遇……如今，越来越多的社保业务在“家门口”就能办理。原来需要“两地跑”的社保事务，跨区域也能办。

河南省安阳市善应镇冯家洞村脱贫村民荣景凤，对此有着切身体会：“我行动不便，儿子患有尿毒症，以前要村干部开车拉着我们到区医保中心办医保报销和医疗救助申领。现在，不出村就能办了。”

截至2022年4月底，全国住院费用跨省直接结算已联网定点医疗机构5.73万家，门诊费用跨省直接结算已联网定点医疗机构6.1万家，定点零售药店12.73万家。

除了就近办、跨区办，还能网上办。河北石家庄退休人员刘领芝申领电子社保卡后，在一些药店可以扫码购药，看病的医保刷卡记录、养老金的发放等做到线上可查。

我国社保卡持卡人数，已从2012年底3.41亿人增加到13.55亿人。其中，电子社保卡申领总数已突破5.4亿张，领取养老金资格认证等43项业务已实现全国“一网通办”。

减负稳岗助企发展。重庆嘉阳出租客运有限责任公司，收到了一笔22万元的稳岗返还资金。受疫情影响，这家有着900余名员工的企业收入明显减少。“政府真金白银的支持，有利于企业稳就业。”公司负责人王庆说。

新冠肺炎疫情以来，我国实施力度空前的“降、缓、返、补”政策组合拳，即延续实施失业、工伤保险阶段性降费率，允许按规定阶段性缓缴三项社会保险费，提高符合条件企业的失业保险稳岗返还标准，加力落实社保补贴、培训补助等，着力为企业减负纾困、稳岗扩岗。

针对失业人员，在常规保生活待遇发放、提高失业保险金标准的基础上，实施失业保险保障扩围政策，最大化做到应发尽发，应保尽保。今年1~5月，已经向560多万参保失业人员发放各类失业保险待遇334亿元。

2020年，养老、失业、工伤三项社会保险共为企业减负1.54万亿元，占整个减税降费金额的2/3。2021年，减收失业、工伤保险费超1500亿元，发放失业保险待遇1028.5亿元，失业保险稳岗返还231亿元。“2022年各项社保政策预计释放政策红利4500亿元。”人力资源和社会保障部副部长俞家栋说。



刊于《瞭望》2022年第28期

来源：《瞭望》